

Специальный выпуск, посвященный III Всероссийской научно-практической конференции «Местное самоуправление: прошлое, настоящее и будущее». Томск, 10 декабря 2004 г.

Добро пожаловать!

Муниципалитет г. Томска приветствует всех участников III Всероссийской научно-практической конференции «Местное самоуправление: прошлое, настоящее и будущее» на гостеприимной томской земле.

Цели конференции – привлечение внимания общественности к этапам становления и перспективам развития местного самоуправления, обсуждение и анализ новых законодательных условий функционирования муниципальных образований, а также обмен опытом осуществления муниципальной реформы в регионах и на местах.

Участниками данной конференции являются представители органов государственной власти и местного самоуправления, политических, общественных и иных некоммерческих организаций, органов территориального общественного самоуправления, сотрудники и учащиеся ВУЗов, представители СМК и бизнеса, а также активные и неравнодушные жители г. Томска. В ходе конференции будут работать две секции: «Местное самоуправление и государство» и «Гражданское общество и местное самоуправление».

Местное самоуправление в РФ переживает этап реформирования.

В 2003 году был принят Федеральный закон «Об общих принципах организации местного самоуправления в РФ», который существенно изменил правовую основу функционирования муниципальных образований в России.

В связи с этим на конференции будут обсуждаться такие актуальные вопросы как: правовое регулирование местного самоуправления; финансовая база местного самоуправления: местный бюджет, налоги и сборы, межбюджетные отношения; муниципальная собственность: недвижимость, земля, предприятия и учреждения; роль муниципальных образований в реализации современных социальных реформ; население и местное самоуправление: выборы, референдум и др.

Приглашаем Вас принять активное участие в конференции и выступить по предложенной тематике.

Оргкомитет Конференции

АКТУАЛЬНО

Татьяна МАКОГОН, редактор

Гражданская миссия

Закон обязывает органы местного самоуправления и должностных лиц оказывать помощь и содействие населению в решении локальных вопросов. Могу уверенно предположить, что по количеству и качеству реализации на территории города Томска форм непосредственного участия томичей в решении таких вопросов все городское сообщество и федеральные структуры будут оценивать качество деятельности органов представительной и исполнительной власти нашего муниципального образования.

По моему мнению, деятельность муниципалитета в ближайшее время подлежит корректировке в связи с многократным увеличением объема работы именно с местным населением.

Ведь новый закон о МСУ нацелен на приближение муниципальной власти к народу – источнику всякой власти на территории. Закон расширил и более подробно урегулировал формы непосредственного участия населения в решении вопросов местного значения.

Мы должны понимать, что **гражданское общество, его становление надо воспринимать как развитие одного из основных субъектов жизнедеятельности города, наряду с развитием экономическим и совершенствованием системы городского управления!** Никакой стратегический план развития города не возможен без развития гражданского общества. Мы должны выстроить стратегию развития гражданских качеств городского сообщества с использованием уже опробованных форм прямого участия населения в управлении городом. Таких как: ежегодные публичные слушания по бюджету, опросы граждан по основным социальным и политическим проблемам, аналитическая обработка обращений, жалоб и предложений граждан в части изменений нормативно-правовой базы г. Томска, области и федерации. Мы должны поддерживать правотворческую инициативу граждан через заседания Томской городской палаты общественности, сходы, собрания, конференции граждан.

К сожалению, в сегодняшней администрации города нет структуры, отвечающей за комплекс проблем развития гражданских качеств городского сообщества, инициирующего реализацию гражданской миссии органов местного самоуправления.

Некоторые негативные последствия административно-командной системы управления нам удалось преодолеть, однако остается синдром завышенного уровня ожиданий томичей от органов муниципальной власти. От нас зачастую ждут не только решения управленческих, но и бытовых, социальных, личных проблем.

Сейчас нам важно добиться доверия населения,



повысить уровень его благосостояния, наладить, во многом сохранив и приумножив, механизмы цивилизованного взаимодействия муниципалитета и населения.

У нас есть значительный опыт работы по целевым про-

граммам развития общественного самоуправления, необходимо продолжить реализацию целевой программы «Развитие территориального общественного самоуправления в городе Томске» на 2005 год, где не упустить задачи расширения и укрепления механизма обратной связи городской администрации с общественностью, для чего продолжить работу и развитие общественных структур, созданных при муниципалитете. В этом смысле реорганизация территориальных органов городского самоуправления после образования 9 префектур сможет реально содействовать приближению городской власти к населению. А, возможно, эти структуры должны быть еще более мелкими и организовываться не по принципу избирательных округов, а по принципу компактного проживания населения, исторически сложившейся инфраструктуры микрорайонов: например, префектура Каштака, Академгородка, Черемошников, Нижнего склада, Заисток и т.д.

Реализуя главные задачи – содержание территории и жилого фонда, развитие органов общественного самоуправления, любая префектура будет способна подключиться к общегородским мероприятиям, таким как ежегодный конкурс на муниципальный социальный грант среди общественных организаций и органов ТОС, появится реальная возможность активизировать взаимодействие ОО и ОТОС с социальными учреждениями города по работе с пожилыми людьми, инвалидами, с семьями и детьми по месту жительства, получать на реализацию нужных людям проектов муниципальные заказы (гранты). Станут более значимыми наши традиционные мероприятия: конкурс «Чистый город – зеленый город», ежегодный конкурс по благоустройству «Томский дворик», ежегодный конкурс «Весенний марафон», ежегодный конкурс «Золотая метла», ежегодный конкурс среди НКО садоводов «Миллион цветов родному городу», ежегодный конкурс на звание «Лучшая НКО года», ежегодный конкурс студенческих проектов детских и спортивных площадок, ежегодный конкурс «Самый безопасный район», станут традицией праздники улиц, микрорайонов, домов.

Окончание на 2-й стр.

Цель – эффективность

Тезисы выступления мэра Томска Александра МАКАРОВА на конференции

Государство предпринимает попытки искоренить все выявившиеся за последние десять-пятнадцать лет проблемы муниципальных образований.

На мой взгляд, *современная муниципальная реформа – это составная часть масштабных реформ всех наиболее важных областей государственности и общественной жизни.*

Необходимость проведения муниципальной реформы – это свершившийся факт, соответственно, необходимо иметь результатом реформы местного самоуправления в РФ эффективно, устойчиво, стабильно функционирующие муниципальные образования.

Муниципальное образование является таковым только при наличии территории, населения, властно-управленческой структуры, предмета ведения, материально-экономической основы, кадров. Значит, только сбалансированное и гармоничное взаимодействие этих элементов может привести к процветанию муниципального образования.

В целом можно сказать, что у нас в городе не произошло территориальной революции. В него включены отдельные населенные пункты Томского района Томской области. *Принцип сохранения существующего территориального устройства, взятый за основу в Томской области, оправдан.* Дальше нам, городским властям, необходимо провести тщательный мониторинг присоединяемых территорий и сформировать перспективный план действий по улучшению их состояния.



Известно, что для эффективного функционирования государственности необходим баланс интересов федерации, регионов и интересов местных, то есть, общих интересов жителей каждого отдельно взятого городского, сельского поселения, иного муниципального образования.

Существенным моментом нового закона о МСУ можно признать обновленный перечень вопросов местного значения. Закон конкретизировал большинство этих вопросов, которые ранее вызывали споры между субъектами РФ и муниципальными образованиями.

Применительно к предмету ведения местного самоуправления возникают вопросы в части организации муниципальной милиции. Этот институт совершенно необходим для обеспечения нормальной жизни любого местного сообщества. *Милиция только тогда будет муниципальной, когда будет содержаться за счет местного бюджета, будет подчиненной главе муниципального образования.*

Работа жилищно-коммунального хозяйства ныне вызывает наибольшее количество нареканий со стороны населения. Известно, что

новый закон о МСУ существенно сузил вопросы местного значения в данной сфере. Можно сказать, что муниципалитеты остаются в стороне от функционирования наиболее важной отрасли народного хозяйства. Ситуация усугубляется тем, что сама жилищно-коммунальная реформа идет в стране с трудом. Учитывая эти обстоятельства, муниципальные образования не могут не готовиться к существенным преобразованиям жилищных отношений.

Предметы всех уровней власти, которые в последнее время детально прописаны в различных федеральных законах – это временное явление. Когда эти законы начнут действовать – несомненно, возникнут затруднения и осложнения в некоторых общественных сферах. Возможно, что в некоторой части все вернется в старые и привычные рамки.

Особую роль играет местное самоуправление в становлении гражданского общества в России. Успешным и эффективным может быть только такое самоуправление, которое выросло снизу, как проявление гражданской инициативы, направленной на самостоятельное регулирование повседневной жизни.

Поэтому мы будем расширять организационные структуры органов местного самоуправления, непосредственно ответственные за работу с населением. По этой причине мы в настоящий момент ведем реорганизацию территориальных органов городского самоуправления: вместо двух городских округов должны быть сформированы девять префектур. Советская система районов не эффективна. Основная задача введения префектур за-

ключается в том, чтобы приблизить городскую власть к населению, к каждому томичу.

Управление собственностью является одним из важнейших видов деятельности муниципальных органов. Исходя из этих приоритетов и особых условий, каждое муниципальное образование выстраивает индивидуальную систему управления собственностью. Вместе с тем этот процесс происходит в пределах единого правового пространства и государственной политики в области муниципального устройства и собственности в целом.

Ст. 42 нового закона о МСУ указывает на потенциальную возможность существования федерального закона о муниципальной службе в РФ. Согласно новому закону о МСУ органы местного самоуправления будут самостоятельно определять размеры и условия оплаты труда депутатов, членов выборных органов местного самоуправления, выборных должностных лиц местного самоуправления, осуществляющих свои полномочия на постоянной основе, муниципальных служащих, работников муниципальных предприятий и учреждений, устанавливать муниципальные минимальные социальные стандарты и другие нормативы расходов местных бюджетов на решение вопросов местного значения.

Россия сегодня переживает период переосмысления. Наконец-то, в практической плоскости власти ищут ответ на вопрос: кто мы такие и куда мы идем? Отсюда всем муниципальным образованиям следовало бы включиться через все доступные формы в реализацию всех структурных реформ, осуществляемых в стране в интересах местного населения.

Окончание. Начало на 1-й стр.

Закон предусматривает возможность привлечения граждан к выполнению на добровольной основе социально значимых работ для города (п. 2 ст. 17). Эта норма требует усилий со стороны органов местного самоуправления по преобразованию общественного сознания. Для этого мы и будем организовывать городские субботники, акции по экологической очистке пригородных лесов, добровольные пожарные дружины в садовых кооперативах.

Необходимо заниматься также созданием форм самоорганизации жителей в муниципальных домах существующей застройки (жилищные кооперативы, товарищества собственников жилья, домовые комитеты, советы самоуправления кварталов, микрорайонов).

В конце-то концов надо сделать реальностью продекларированное администрацией и Томской городской Думой делегирование полномочий органов местного самоуправления по

эксплуатации жилищным фондом органам ТОС, по наделению органов ТОС границами, по созданию органов ТОС в каждом квартале, на каждой улице, в доме, подъезде.

Нам надо создать центр информации для населения, который будет освещать законодательные аспекты реформ местного самоуправления и ЖКХ. Ведущие специалисты, ученые и практики должны помогать в работе с населением с целью своевременного снятия возникающих проблем. Регулярное издание методических материалов, брошюры по соответствующим направлениям местного самоуправления не должны уйти из нашей практики. В этом смысле наша газета «Общественное самоуправление в Томске» делает неплохую работу.

Гражданская миссия

Сейчас нам необходимо для этого продолжить выявление, подбор и подготовку инициаторов, организаторов общественных инициатив, координацию и обеспечение их деятельности на уровне общегородском. Продолжить проведение семинаров и курсов обучения для них.

Томичи созрели для проведения Томского гражданского форума, основными темами которого станут патриотизм, привлечение сил ответственности к решению локальных проблем, привлечение внимания власти, бизнеса, СМИ к общественным организациям, ТОСам.

Настала пора создать при мэре города Томска Совет по гендерной политике или Городской совет женщин при мэре г. Томска.

В связи с появлением во властной муниципальной структуре органов милиции и усилением местной функции по обеспечению охраны общественного порядка, потребуются активизация работы по формированию общественных объединений для решения этих вопросов. Становится актуальным Закон Томской области «Об участии граждан и общественных объединений в охране общественного порядка на территории Томской области». Органы ТОС в префектурах могут принять участие в создании добровольных народных дружин.

Словом, работы впереди много.

Татьяна МАКОГОН

Что год грядущий нам готовит?

С начала наступающего года муниципалитеты будут жить по новым правилам, прописанным законодателем.

Е. С. Литвинова, начальник отдела нормативно-правовой работы администрации г. Томска



Порой даже судебным органам трудно прийти к однозначному выводу, разрешая споры по новому закону о местном самоуправлении.

Реализация нового федерального закона, как и любое нововведение, вызывает множество споров. Новый закон о местном самоуправлении №131-ФЗ, кроме того, написан так, что вызывает различные юридические толкования. То есть, отдельные нормы закона не содержат определенности, трактуются по-разному.

Основные проблемные моменты - учет мнения населения при изменении границ муниципального образования; выборы органов и должностных лиц местного самоуправления и т.д. Однако главным предметом дискуссий является вступление в силу ст.16 ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в РФ», определяющей круг вопросов местного значения городского округа, а также проблемы обеспечения реализации положений настоящего федерального закона.

Несмотря на отдельные недоработки, в целом новый закон позволит максимально приблизить власть к населению, повысить социальную активность граждан и расширить их возможности по непосредственному участию в управлении муниципальным образованием.

В. А. Попов, председатель комитета по охране окружающей среды администрации г. Томска



В числе 27 вопросов местного значения городского округа новый федеральный закон закрепил 4 вопроса, напрямую относящиеся к охране окружающей среды.

Это организация мероприятий по охране окружающей среды в границах городского округа; организация и осуществление экологического контроля объектов производственного и социального назначения на территории городского округа, за исключением объектов, экологический контроль которых осуществляют федеральные органы государственной власти; организация сбора, вывоза, утилизации и переработки бытовых и промышленных отходов; организация благоустройства и озеленения территории городского округа, использования и охраны городских лесов, расположенных в границах городского округа.

Закрепив указанные вопросы, законодатель в лице Федерального Собра-

ния Российской Федерации четко обозначил сферу ответственности органов местного самоуправления в деле обеспечения реализации прав каждого гражданина Российской Федерации на благоприятную окружающую среду. Настоящим законом также вносятся изменения в ряд федеральных законов, включая законы: «Об охране окружающей среды», «Об отходах производства и потребления», «Об охране атмосферного воздуха», «Об экологической экспертизе», «О недрах» и т.п. В результате этих изменений резко увеличивается роль органов местного самоуправления в обеспечении экологического благополучия населения. Согласно новым законодательным изменениям, функции экологического контроля переходят от государственных органов субъектов РФ на муниципальный уровень.

Принимая во внимание перечисленные изменения в федеральном законодательстве, для обеспечения управленческой деятельности в сфере охраны окружающей среды необходимо проведение целого комплекса подготовительных мероприятий на уровне органов местного самоуправления. Следует отметить, что в городе Томске такая работа уже ведется: принят целый ряд нормативных правовых актов, среди которых Положение «О муниципальном контроле в области охраны окружающей среды (муниципальном экологическом контроле) на территории города Томска», Порядок сбора отходов производства и потребления на территории г. Томска и т.п., осуществляется работа по формированию баз данных объектов и источников негативного воздействия на окружающую среду, планируется необходимое увеличение штатной численности сотрудников комитета по охране окружающей среды.

В заключение хотелось бы отметить, что от того, как оперативно на происходящие изменения в сфере управления охраной окружающей среды отреагируют органы местного самоуправления, во многом и будет зависеть результативность работы по решению соответствующих вопросов экологической направленности, относящихся к вопросам местного значения.

А. М. Ратнер, начальник управления культуры администрации г. Томска



Передача в отрасль культуры функций по охране и сохранению объектов культурного наследия местного значения, расположенных в границах городского округа, позволит более полно задействовать все активы этих объектов на благо развития отрасли.

В главе 8 нового федерального закона о местном самоуправлении перечислены достаточные условия для эффективного развития отрасли культуры. Это находящееся в муниципальной собственности имущество, средства местных бюджетов, имущественные права муниципальных образований. К муниципальному имуществу относятся объ-

екты культурного наследия (памятники истории и культуры) местного (муниципального) значения, расположенные в границах городского округа; муниципальные библиотеки; имущество, предназначенное для организации досуга и обеспечения жителей городского округа услугами организаций культуры; имущество, предназначенное для организации мест массового отдыха населения; имущество, предназначенное для предоставления дополнительного образования, а также организации отдыха детей в каникулярное время.

Объекты недвижимого имущества, имеющие статус памятников истории и культуры, отчуждены от отрасли культуры и в нарушение практики, сложившейся во всем регионе, находятся в ведении муниципального учреждения по сохранению исторического наследия «Томск исторический», а не органа управления культуры.

Их привлечение в отрасль культуры позволит всему городскому округу более компетентно решать вопросы, входящие в сферу деятельности его подведомственных учреждений. В частности, такие как создание условий для массового отдыха жителей городского округа и иногородних гостей, организация их досуга за счет расширения сферы экскурсионного и туристического обслуживания, создания «Заповедных уголков города» как площадок для проведения культурных и просветительных мероприятий, носящих местный исторический или экологический колорит, и т.п.

Н. Г. Зенкин, начальник управления здравоохранения администрации г. Томска



В Федеральном законе «Об общих принципах организации местного самоуправления в РФ» полномочия органов местного самоуправления в сфере здравоохранения уложились в три строчки: «организация оказания скорой медицинской помощи, первичной медико-санитарной помощи в стационарно-поликлинических и больничных учреждениях, медицинской помощи женщинам в период беременности, во время и после родов».

Различный подход к понятию «первичная медико-санитарная помощь» дает повод для принижения роли муниципалитетов в обеспечении конституционных прав граждан на бесплатную и доступную медицинскую помощь.

В связи с ростом потребности населения в получении бесплатных медицинских услуг высокого качества, возникает необходимость четкой стандартизации первичной медико-санитарной помощи, как «необходимой и достаточной». Поскольку удовлетворить все потребности путем бесплатного предоставления дорогой медицинской помощи государство на сегодняшний день не в состоянии, необходимо выработать **федеральные стандарты**, которые будут ориентированы на массовое применение относи-

тельно недорогих технологий. Это и будут стандарты первичной медико-санитарной помощи, которую государство при любых обстоятельствах обязано обеспечить населению. На уровне субъектов и муниципалитетов данные стандарты могут быть только дополнены в зависимости от финансовых возможностей.

Этот гарантированный пакет должен быть одинаковым для всех граждан и включать определенные виды диагностических и лечебных технологий, медикаментозное лечение и условия оказания медицинской помощи.

Н. Л. Сафонов, начальник отдела муниципального заказа и конкурсных отношений администрации г. Томска



Эффективность функционирования муниципального заказа зависит от того, насколько системно организованы процессы планирования, размещения, учета и контроля за закупками продукции для муниципальных нужд.

В определении муниципального заказа до сих пор существуют разночтения. Наиболее близко к сути дела следующее определение: **муниципальный заказ** – это система управления материальными и финансовыми ресурсами города на всех стадиях организации и реализации функций, возложенных на органы местного самоуправления (от планирования до фактического расходования и эффективного контроля за размещением муниципального заказа). Количественно муниципальный заказ представляет собой объемы продукции (товаров, работ и услуг) в натуральном и денежном выражении, а на стадии реализации – совокупность заключенных муниципальных контрактов на поставку, финансируемых за счет средств городского бюджета. При этом муниципальные контракты размещаются на конкурсной основе или иными способами, установленными представительными органами местного самоуправления.

Система управления муниципальным заказом состоит из последовательности комплексных **процедур формирования, утверждения и исполнения муниципального заказа**:

1) Планирование *потребностей* бюджетных организаций *в различных видах продукции*. Эти плановые объемы товаров, работ и услуг (в пределах плановых цифр городского бюджета на следующий финансовый год) по номенклатуре объединяются в Сводный план муниципального заказа города Томска (утверждается мэром).

2) Организация *исполнения Сводного плана* осуществляется Заказчиками, при этом кто и когда имеет право заключать с поставщиками муниципальные контракты (и выступать в качестве организатора конкурсов) определяется конкретными постановлениями и распоряжениями мэра.

3) Учет размещения заказов и кон-

Окончание на 4-й стр.

Что год грядущий нам готовит?

Окончание. Начало на 3-й стр.

троль фактических расходов осуществляется в течение года (при этом используются механизмы казначейского исполнения бюджета, а также контроля цен, Реестр муниципальных контрактов и покупок и прочие).

Особое внимание в связи с этим следует обратить на обработку информации при размещении закупок в рамках системы муниципального заказа. В частности, на применение специализированных программных средств для организации конкурсов и запросов котировок цен с использованием современных информационно-коммуникационных технологий – применение средств электронной торговли.

Б. В. Маркелов, заместитель директора департамента экономики администрации г. Томска



По уровню экономического развития, измеряемого объемом производства на душу населения, Томск уступает многим городам средней полосы России.

Официально новый закон о мес-

тном самоуправлении вступает в силу 1 января 2006 года. Времени остаётся немного, и это обязывает органы местного самоуправления особенно тщательно подготовить переходные положения. В этой связи департамент экономики выступил с инициативой разработки Концепции и Программы социально-экономического развития города до 2020 года. Инициатива находит широкую поддержку, что позволяет привлечь к анализу и прогнозированию ситуации достаточно компетентных представителей общественности. Само общество должно в конечном итоге определить приоритеты развития, а, следовательно, и приоритеты финансовых затрат. Только после завершения основных расчётов по Программе будет возможно сделать заключение о соответствии закона о местном самоуправлении нуждам населения Томска, о равновесии полномочных функций и финансовых возможностей.

В. П. Кирьянов, ответственный секретарь административной комиссии при администрации г. Томска, полковник в отставке



Концепция реформы МВД родилась довольно давно, однако потребовался значительный временной интервал, чтобы от разговоров о необходимости реализации конституционного права органов местного самоуправления на самостоятельное осуществление охраны общественного порядка перейти к практическим шагам.

Проект закона «Об органах охраны правопорядка в РФ» скоро будет представлен Президентом РФ в Государственную Думу и вступит в силу уже 1 января 2005 года. Концепция выглядит достаточно радикально. Новым правоохранительным органом станет муниципальная милиция – «орган местной администрации, предназначенный для охраны общественного порядка на территории муниципальных районов и городских округов». Решение об ее создании будут принимать органы местного самоуправления. Федеральный центр оставил за собой лишь контроль за соблюдением милиционерами законности (его будет осуществлять полиция) и определением численности подразделений муниципальной милиции.

Согласно проекту закона о милиции на муниципальную милицию возлагается только две функции: охрана общественного порядка на улицах, площадях и в других общественных

местах, то есть, патрульно-постовая служба, и регистрация преступлений, происшествий, правонарушений. Основной сферой компетенции муниципальной милиции должна стать охрана общественного порядка, борьба с административными правонарушениями, в том числе с нарушениями правовых актов субъекта федерации, органов местного самоуправления, а также с преступлениями небольшой тяжести, которые отнесены к компетенции мировых судей. Ключевой фигурой муниципальной милиции должен стать участковый инспектор, избираемый населением в рамках отдельных поселений, микрорайонов и т.п., входящих в структуру муниципального образования. Муниципальная милиция должна содержаться за счет средств муниципального бюджета с участием бюджетов вышестоящих уровней.

В результате удастся приблизить местную милицию к населению, полнее учитывать его интересы, исторические и другие традиции, установить тесную зависимость должностных лиц муниципальной милиции от населения, выраженную непосредственно и через органы местного самоуправления.

Очередная городская конференция некоммерческих организаций «Формирование гражданского общества в г. Томске. Роль НКО», прошедшая 3 декабря 2004 года в здании администрации г. Томска, имела поистине большой успех. Организаторами этой конференции выступили администрация г. Томска, Томская городская палата общественности, Фонд гражданского и политического образования. О большом интересе к теме конференции свидетельствовал состав ее участников: это и представители администрации города (В.И. Подкатов – заместитель мэра г. Томска, Т.И. Макогон – начальник отдела по взаимодействию с представительными органами власти, общественными объединениями и политическими партиями администрации г. Томска, Т.В. Казарбина – начальник отдела по работе с органами ТОС администрации Южного округа), и руководители некоммерческих организаций (Е.В. Рынькова – ТРОО Служба лечебной педагогики «Томский Ковчег», Т.В. Сорочинская – Центр развития личности, А.А. Подкладова – Фонд культуры и др.), и представители политических партий и союзов (Е.Г. Вертман – концептуальная партия «Единение», И.Д. Ахмедов – Евразийский молодежный союз, А.Н. Егоров – Российская партия самоуправления трудящихся). Докладчики и слушатели собрались, прежде всего, для того, чтобы обсудить и проанализировать влияние деятельности некоммерческих организаций на развитие гражданского общества, а также определить возможности совместной деятельности НКО в этом направлении. В ходе конференции работали 4 секции: секция №1 – Взаимодействие общественности и органов местного самоуп-

Не корысти ради



равления в решении проблем территории; секция №2 – Проблемы образования, детей и молодежи; секция №3 – Участие НКО в программе социально-экономического развития г. Томска; секция №4 – Проблемы реализации прав человека. Участники конференции обсудили: практику деятельности органов местного самоуправления по решению проблем местного значения; вопросы возможного участия некоммерческих организаций в принятии решений органами власти; опыт реализации образовательных программ для детей и молодежи и др.

Конференция завершилась подведением итогов конкурса «Лучшая некоммерческая организация 2004 года». В этом году в конкурсе приняли участие 24 общественные организации. Конкурсная комиссия, состоящая из представителей администрации города, объединенных администраций Северного и Южного округов, депутатов Томской городской Думы, обществен-

ности, рассмотрела все представленные материалы и заявки участников, отметила большую социальную значимость для городского сообщества работы всех общественных организаций.

В результате комиссия приняла решение поощрить работу 15 общественных организаций и выделить по 2 тысячи рублей каждой организации для осуществления уставной деятельности. В.И. Подкатов лично поздравил общественные организации города и торжественно вручил грамоты, призы и подарки всем участникам конкурса.

Победители конкурса «Лучшая некоммерческая организация 2004»:

- 1) Оргкомитет Территориального Общественного Самоуправления «Мичуринский»
- 2) Томская городская общественная организация инвалидов глухих «Светлана»

- 3) Томская областная детско-юношеская общественная организация «ДОБРЫТА»
- 4) Томская городская общественная организация «Томский городской Комитет избирателей»
- 5) Общественная организация – Клуб многодетных семей Ленинского района г. Томска «Семья»
- 6) Общественная организация «Томская городская ассоциация детей – инвалидов с детства с ДЦП»
- 7) Томская региональная национально-культурная греческая автономия
- 8) Томская региональная общественная организация «Институт международной экологической безопасности» (ТРОО «ИМЭБ»)
- 9) Региональная общественная организация «Томское общество ученых – механиков и теплофизиков» (РОО «ТОУМИТ»)
- 10) Орган общественной организации квартала «Преображенский» г. Томска
- 11) Автономная некоммерческая организация «Информационно - досуговый центр ТРОО «Всероссийское общество инвалидов»
- 12) Томский региональный благотворительный общественный фонд культуры
- 13) Общественная организация – Клуб многодетных семей Октябрьского района г. Томска
- 14) Томская региональная общественная организация родителей и опекунов инвалидов детства «Незабудка»
- 15) Общественное объединение «Томский центр вальдорфской инициативы»

Анастасия ШЕВАЛДОВА

Наш адрес: 634050, г. Томск, пр. Фрунзе, 3, каб. 1.
Телефон редакции: 52-69-32.
Учредитель: Администрация г. Томска.
Редактор: Т.И. Макогон.

Верстка и печать: ООО «Издательство «Курсив», 634050, г. Томск, ул. Советская, 22, тел. 53-42-47.
Тираж – 2000 экз.
Сдано в печать 09.12.2004 г.